

# 以美育人“点灯人”

——记山阳中学党总支书记、校长蒋水清



上海市优秀园丁奖、上海市星星火炬奖章、金山区领军人才、上海市魅力校长……这些都是山阳中学党总支书记、校长蒋水清获得的荣誉称号。作为上海市特级校长的她是一名教育博士，同时，还有着上海市首届双名工程名校长基地学员、中国家庭教育指导师、华东师范大学教育学部艺术教育专业导师等多重身份。她用美育涵养学生心灵，以美育人，以美化人，让艺术之光照亮莘莘学子的成长之路。

在山阳中学的艺术教室里，悠扬的乐声传来，学生们正在蒋水清的指导下进行乐器演奏。多年来，

(上接第1版)

在当天参观的点位中，上海湾区科创城吸引了大家的眼光。上海湾区科创城是以金山滨海核心区域的开发建设、转型发展为契机，以战略性新兴产业的研发、专业服务为主导，培育和聚集各类创新创业平台，加快现代服务业集聚，形成“一核两区”的功能布局，旨在建设一座顶尖人才集聚、高端科研集成、先进成果转化、新兴产业汇聚、金融科技发展、品质生活融合的生态智慧科创城。

在参观完上海湾区科创城时，最早一批投身金山建设的退休干部游佐维老人感触良多。三十年前，他来到金山，投身金山建设，主要从事企业招商。三十年前的一片农田，如今被一家家高新企业替代，城市发展日新月异，让老人欣喜之余更多的是自豪。“现在的金山和三十年前不能同日而语，变化真的太大了，我们也希望金山未来的发展越来越好。”

当天，枫泾镇代表们也分别参观了上海电子信息职业技术学院(金山校区)、金山区规划展示中心、漕泾水禽景区、华东无人机基地等。

枫泾市民李新根表示：“今天既看到了金山的历史，又了解了金山现在的无人机基地、乐高乐园等高科技企业和新项目。我在金山生活和工作了几十年，以前说起金山只有农村和上海石化，今天我看到了一个崭新的金山，对金山未来的发展也更具信心。”

据了解，为了更好地展现金山这些年来的发展变化，让各界人士能够更加直观地了解近年来金山在经济、社会、民生、文化等各方面所取得的成就，特别选取重点产业、教育卫生、乡村振兴等方面具有代表性的重大工程项目作为参观点位。

其中主要分为“打卡必选”“自主搭配”两大类。“打卡必选”包含六个点位，即金山区规划展示中心、上海电子信息职业技术学院(金山校区)、上海湾区科创城、华东无人机基地、华东师范大学第二附属中学金山实验学校、瑞金医院金山院区等项目。“自主搭配”包含六个点位，即金山嘴渔村、漕泾水禽景区、花开海上生态园、上海乐高乐园度假区建设指挥部、上海九丰蔬菜农博园、上海妙可蓝多工厂等。

活动由区委宣传部主办，区文旅局、各街镇(园区)、区融媒体中心承办，区博物馆、区文化和旅游公共服务中心协办，将持续到9月27日，由金山区各街镇(园区)分别组织市民代表参观。

蒋水清致力于推进美育教育实践和艺术实践，提出“艺术育人”的办学理念。山阳中学自1968年成立了第一支跃进小乐队，发展到今天，每个班就是一个乐队，每名学生会至少学会一门乐器。学校克服种种困难，为学生提供免费的艺术类学习。蒋水清更将狭义的艺术教学深化，扩展到全面的艺术育人高度，努力创设美的环境，营造真善美的学校精神，让学生在美育教育中形成更完善的人格。

“我们不是单纯为了学一门乐器，也不是为了单纯会弹一个曲子，而是希望学生在艺术学习过程中，在艺术化的课堂教学中，能够形成一种积极的情感。”蒋水清说。在艺术浸润下，学生们形成了好的学习心态，增强了学习能力，学业成绩非但不降，反而越发优秀。作为管乐

社团的成员之一，学生蔡齐远坦言，与想象中严厉的校长形象很不同，他眼中的蒋校长温柔体贴，在她的鼓励下，蔡齐远不仅学会了单簧管的演奏技巧，陶冶了情操，更缓解了学习压力，身心更加舒畅，学习起来也更有劲了。

为了让学生们能够轻负担、高质量地学习，蒋水清十年如一日地坚持“艺术育人”，坚持艺术化课堂教学策略的研究，坚持艺术化作业的研究，以“大艺术”的形式，将艺术元素融入校本课程的开发中，形成民乐、管乐、手风琴、葫芦丝、马林巴、瓷盘画和变废为宝等一系列独特的七彩课程。同时，培养了一支专业加跨界、敬业爱生、乐于奉献的艺术教师队伍。学校每天一小时用于艺术项目的训练，并将艺术课程与其他课程进行跨学科融合，让枯

燥的课堂更生动。化学老师陆婷妍介绍说，在蒋校长带领下，她在化学课中引入魔术实验、创新实验，让学生学习起来更有动力，成绩也稳步提升，而她也从一名新教师蜕变成了骨干教师。

“艺术育人不仅让学生受益，也令我们教师飞速成长。他们在研究中不断发现问题，比如，学生身上到底产生了什么问题，我通过什么样的方式方法改进教学手段、改进作业质量，让孩子们能学得愉快。通过这些改变，师生关系变得更和谐，许多问题和困难也就迎刃而解了。”蒋水清说。

接下来，蒋水清将继续以艺术教育推进学生全面发展，通过一育带全育，以艺启智、以艺培能、以艺育德，不断做出新的探索。

记者 项竹彦 王佩永 通讯员 宋燕



**金山企业亮相工博会**

6月20日，第13届工博会在国家会展中心(上海)举办。作为“上海制造”的重要承载区，金山在工博会新材料产业展区设置了“上海湾区智造金山”馆，重点展示本区新材料产业发展和应用的成效。此次金山展位面积有2000平方米，分为三个展区，为一个开放区，累计吸引碳纤维研究院、和辉光电、库贝化学等10家企业代表参展。

记者 鲁学静 勾瑞 通讯员 陈纯摄

## 激活“造血”功能 探索“共富”路径

(上接第1版)

“我们新江村通过自我发展和抱团发展的两种模式，激发农村集体经济的发展活力，壮大村级集体经济，加快推进农村集体经济的高质量发展。”周岚坦言。

经济强村越来越强，那强村对薄弱村的带动作用又是如何？为此，记者又走访了山阳镇中兴村。“收益多多了！原来单一且较低的

银行存款，抱团取暖后，我们的收益翻了个倍。”中兴村党总支书记、村委会主任杨永刚满脸笑容，紧接着，他又给记者算了一笔账：近年来，村里通过入股振越公司，提升租赁厂房价格，大力发展招商引资等方式，村经济合作社收益从2018年的200多万元，增加到了2022年底的800多万元。

经济薄弱村经济强了，环境美

了，村民的精神文化生活也越来越富足。近年来，中兴村先后建设了马棚文化公园、马棚文化展示馆、马棚先锋公园等，以及党建农耕实践点，成功创建了“上海市美丽乡村示范村”。

如今的中兴村，每年还会为村民发放农龄分红、60岁以上老人福利等，村民日子越过越红火。“我就用一句话来概括中兴村现在的近

况，那就是：撸起袖子加油干，村民富幸福来。”杨永刚骄傲地说。

值得一提的是，振越公司还积极参与到“南北转型”战略，深度融入区域转型发展大局，更好实现村级集体经济的高质量发展。比如，与上海湾区科创中心共同投资组建成立上海湾区科创开发建设有限公司，拟建上海湾区大厦，预计项目将于年底开工。

## 高新区推进传统产业数字化转型智能升级 为企业发展插上智慧“翅膀”

效率。另一方面，通过数字化方式，优化客户服务流程，提高客户满意度。目前，该企业开发新客户同比增长50%，年产值更是翻倍增长。

同样位于高新区的上海威可特汽车热交换器制造有限公司，是一家中外合资股份有限公司，主营产品为散热器、中冷器等车用冷却系统零部件。走进生产车间可以看到，与传统车间灰尘满天、火花四溅的景象不同，该车间采用全自动生产线，智能机械手熟练地操作着各项任务。据介绍，该冷板制造产线是全国第一条全自动生产线，预计产能达到40万台，目前已与吉利汽

车等多家新能源汽车企业达成规定订单。

几年前，威可特还只是一家专业生产汽车水箱的传统企业。为实现数字化转型，威可特在区政府和高新区的大力支持下，主动寻求突破。2018年，根据新能源汽车发展方向，威可特进行技术上的迭代升级，并与多所高校建立合作，投入热交换器的冷板制造与研发。随着新能源汽车中游需求的持续旺盛，威可特的年产值也从原来的2亿元，增长到如今的6.5亿元。“现在，我们正在和高新区申请，扩建部分厂房或重新拿地，用于建造研发部门。”上海威可特汽车

热交换器有限公司副总经理罗敏说。

在智能制造这条新赛道上，高新区多家企业主动改、积极转。目前，高新区智能制造规上企业产值达130亿元。近年来，由于新能源汽车市场增长需求大，汽车及零部件产业链成为高新区高端装备制造业的重要组成部分。未来，高新区将推进强链补链延链，加速园区汽车产业高质量发展，并积极引进龙头企业，围绕新能源汽车零部件产业集群，加强上下游产业链协同，引导企业转型为新能源汽车产业的配套企业，加快形成零部件产业集群。

记者 陈忆文 杨季峰

**金山卫镇打造“社创空间” 挖掘社区资源 解决就业难题**

“我今年3月开始参加社区组织的活动。这些活动和培训，对今后找工作很有帮助。”金山卫镇御景龙庭小区的黄女士作为全职妈妈，已脱离职场七八年了，如今，社区提供“社创空间”这样一个平台，让她既可以照顾家庭，又能通过各类技能培训为重新步入职场打下基础。

“社创空间”是金山卫镇东门居民区发掘对资源优势，激发社区能人效应，为关注、解决社区里青年群体诉求所打造的一个“创意、创作、创业”三步走式的服务平台。通过“公益课堂”和“资源配送”等形式，免费为全职妈妈、待业青年和特殊群体等提供技能培训，并指导他们就业、创业。东门居民区党总支书记王燕介绍说：“‘社创空间’就是发挥平台作用，一头牵着资源，一头牵着服务对象。”

为更好发挥“社创空间”的作用，东门居民区一方面通过结对共建，拓展服务保障渠道，另一方面通过挖掘社区资源，组建了一支“社区规划师”队伍，由社区里的能人、达人组成志愿者团队，为居民免费交流授课。

社区工作者庄丹萍就是其中一员。庄丹萍擅长手工编织，自今年5月她通过“社创空间”开展编织培训以来，累计受益80余人。无独有偶，社区居民赵贤伟从事急救培训相关工作，于是将急救应急知识输送到社区，让更多人掌握这项技能。

在王燕看来，“社创空间”的初衷是要让更多有需求的人通过社区活动找到自己的兴趣点，甚至掌握一技之长，最终为走进职场、步入人生新阶段奠定基础。“目前‘社创空间’还在探索阶段，希望今后通过机制的健全和功能的不断完善，创造更多可能。”王燕说。

通讯员 付婷